

Молодёжное и детское движение в СССР и РФ на примере ВЛКСМ и РДДМ

Научный руководитель – Елишев Сергей Олегович

Юдакина Елизавета Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: elizavetaiudakina@yandex.ru

Молодежь является самой активной частью гражданского общества, она лучше приспособлена к внедрению инициатив, технологий, проектов в разных сферах. Молодое поколение — объект концентрации новых знаний и идей, оно мобильно и полно сил для строительства своей жизни и успешного будущего своего государства. Молодёжь Российской Федерации — стратегический ресурс нашей страны. И в настоящее время в Российской Федерации наблюдается особый этап развития сферы молодёжной политики.

Молодежь, молодые граждане, согласно законодательству РФ, определяется как социально-демографическая группа лиц в возрасте от 14 до 35 лет включительно (за исключением некоторых случаев), имеющих гражданство Российской Федерации, находящаяся в своём развитии на стадии становления и обретения социальной зрелости, а именно, в процессе усвоения основных социальных ролей и функций, выбора жизненного пути, самоопределения, самоидентификации и осознания своих ценностей и интересов, своего места в мире.

Государственная молодёжная политика направлена на социальное становление, социализацию молодёжи, формирование её ценностных ориентаций. Основным механизмом этой политики, способствующим процессу формирования ценностных ориентаций молодёжи, в необходимом государству направлении является осуществление целевых программ и проектов, направленных на социализацию и воспитание современной российской молодёжи. От умения работать с молодежью зависит экономическое развитие, а также обеспечение безопасности страны и в целом её будущее. Эффективная реализация государственной молодёжной политики должна обеспечивать устойчивый рост числа молодых людей, мотивированных на позитивные действия; разделяющих общечеловеческие и национальные духовные ценности; обладающих хорошим физическим здоровьем, занимающихся спортом; обладающих высокой культурой, в том числе, культурой межнационального общения, успешно противостоящих вредным привычкам; работающих над своим личностным и профессиональным развитием; вносящих вклад в динамичное развитие сильной и независимой Российской Федерации.

Размышляя на тему молодёжной политики нельзя не обратиться к опыту СССР, в годы которого существовала важная государственная структура, занимавшаяся делами молодёжи, - Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи (ВЛКСМ). ВЛКСМ работал под руководством Коммунистической партии Советского Союза, являлся опорой коммунистического режима и проводником коммунистической

идеологии. Воспитание молодёжи начиналось в СССР еще с детского возраста. Поступая в школу, ребенок (примерно с 7 лет) оказывался в рядах октябрят, а с 10 лет — пионеров, что обеспечивало преемственность молодёжной политики на всех ее этапах подготовки молодого советского человека. Долгом комсомола было готовить молодёжь к защите социалистической Родины, воспитывать самоотверженных патриотов, способных дать решительный отпор нападению любого врага. Комсомол воспитывал у юношей и

девушек уважение к государственным Гербу, Флагу, Гимну СССР, олицетворяющим историю, мощь и величие социалистической Отчизны.

В апреле 2022 года школьница предложила Президенту РФ создать Движение, объединяющее детей России. 6 июля 2022 года Государственной Думой РФ был принят, а 14 июля подписан Президентом РФ Федеральный закон “О российском движении детей и молодежи”. Предпосылкой к созданию законопроекта о всероссийском стала памятная дата - 100-летие пионерии. В пояснительной записке к документу говорилось, что законопроект разработан для содействия «проведению государственной политики в интересах детей и молодежи», а также «для участия в воспитании детей, их профессиональной ориентации, организации досуга». С 18 по 19 декабря 2022 года в г. Москва в ЦВЗ «Манеж» произошло во многом историческое событие, состоялся I Съезд Российского движения детей и молодежи, на котором всеобщим голосованием было выбрано название Движения, принят устав, определены основные векторы деятельности, ценности, миссия. Предметом деятельности Движения стало объединение усилий и координация деятельности организаций, занимающихся воспитанием детей и молодежи или содействующих формированию личности. “Движение первых” вобрало в себя более 20 детско-юношеских организаций и их опыт. Таким образом, повестка молодежного и детского движения в РФ, как правопреемнице СССР, остаётся весьма актуальным, и интересно дальнейшее развитие новоиспечённого движения в сопоставлении с ВЛКСМ.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 30.12.2020 г. № 489-ФЗ “О молодежной политике в Российской Федерации”
- 2) Устав ВЛКСМ
- 3) Устав РДДМ
- 4) ФЗ о РДДМ